

多彩非遗 助力成长

庄头小学小记者 制作掌中木偶

本报讯 (记者 刘泽宇 通讯员 颜珊珊 李明玉 许悦) 近日,晋江安海庄头小学小记者走进生态农耕基地,体验农耕劳作,巧手体验非遗技艺,度过了充实而难忘的冬日时光。

一踏入农耕基地,绿油油的农田便成了天然课堂。在导师的细致讲解下,小记者们认识了多种本土作物,了解了“起垄防积水”“合理密植提产”的实用知识。随后,翻土、播种、浇水等实操环节轮番上阵,大家手握传统农具,在田垄间分工协作:有人校准垄距,有人把控播种深浅、有人细心浇灌幼苗,汗水浸湿了衣衫,却挡不住满脸的热情。

非遗体验环节更是趣味盎然。活动将掌中木偶戏与惠安女民俗文化相结合,小记者们化身“小小工匠”体验木偶制作。黑色黏土勾勒眉眼、粉色网纱裁剪头巾,紫色织布缝制上衣,再搭配珠片腰带与黄色斗笠,一步步还原惠安女的经典形象。制作过程中,小记者们不断攻克“粘贴不牢固”“造型不立体”等难题,在反复调整中感受木偶制作的乐趣。

田垄间,我跟着导师学习起垄种植、合理密植的农耕技巧,和小伙伴们分工翻土、播种、浇水,汗水浸湿衣衫,真切体会了“粒粒皆辛苦”的深意。

非遗环节最精彩,我用心制作惠安女形象木偶,从网纱头巾到黄色斗笠,每一步都凝聚巧思,切实体会到传统文化传承的乐趣与责任。

翻土的艰辛、播种时的审慎、浇水时的细致,这些都让我在农耕实践中领悟到劳动成果的珍贵与不易。

小记者李绍锋
小记者陈静妍
小记者梁佳琦



本报讯 (记者 蔡红亮) 近日,晋江灵源灵水中心小学组织24名小记者前往东石镇潘山村,开展了一场别开生面的木雕文化体验之旅。

抵达活动场地后,木雕手艺人以生动易懂的语言为小记者们详细讲解了木雕文化的传承历史。随后的技艺观摩环节将活动推向高潮。手艺人现场展示了精湛的木雕技艺,只见刻刀在他手中灵活穿梭,原本普通的木料经过精雕细琢,逐渐呈现出清晰的轮廓。小记者们纷纷凑近围观,目不转睛地注视着手艺人的每一个操作步骤,直观感受木雕创作的精妙细节。

最让小记者们兴奋的实践创作环节中,大家有序领取了木料、刻刀等工具。老师首先详细讲解了基础雕刻技巧和安全操作规范,随后鼓励大家发挥创意,设计并制作专属的木制冰箱贴。创作过程中,小记者们全神贯注,时而认真构思,时而小心翼翼地雕刻。经过一番努力,一件件造型独特、充满童趣的木制冰箱贴顺利完成。

小记者感言

我亲手制作了木雕冰箱贴,从一开始手抖害怕到顺利完成,我深深懂得了匠人的坚持与不易。

李锦添(五年4班)

原以为木雕很简单,实际操作起来不容易,每一步都要用心。雕冰箱贴时总刻歪,多亏老师指导,成品虽不完美,我却成就感满满。

张曦予(五年4班)

这次的木雕活动,我不仅感受到了手艺人的匠心,还领略到了非遗之美,收获满满!

郑涵方(六年4班)

这次活动,我不仅学到了木雕知识,掌握了制作冰箱贴的技巧,更体会到传统工艺的魅力和手艺人的不易。我想,这宝贵的手艺,我们一定要好好传承下去。

吴依婧(四年2班)

我们亲身感受了这项非遗的魅力,感受到了匠人们精湛手艺背后付出的努力。希望有更多人来了解木雕,传承非遗技艺。

覃嘉瑶(六年1班)



灵水中心小学小记者 玩转潘山木雕

本报小记者 刘盈希 陈伟豪 吴芷瑶 曾芃芃 陈舒彤

日前,晋江安海成功中心小学开展“行走的思政课”活动,该校六年级小记者在老师带领下走进安海石井书院,开启了一场穿越时空的文化寻根之旅。

步入书院,古朴建筑与清幽庭院静静诉说着民族英雄郑成功的少年求学往事。朱熹勤学苦读、严谨治学、心系百姓的事迹令我们深受触动;其“格物致知”的治学精神和“民为邦本”的为政理念,也在书院的一砖一瓦间徐徐铺展。

漫步院中,石碑上的字迹依稀可辨,廊柱间仿佛回荡着千百年前的琅琅书声。墙上的老照片与文字史料,串联起郑成功波澜壮阔的一生,也让我们对其抵御外侮、矢志报国的精神有了更深的理解。

小记者感言

以前只知安海美食闻名,竟不知身边藏着石井书院这样的文化宝地!我要把今天学到的故事讲给更多同学听,做一名传播家乡文化的“小使者”。

王锦津(六年1班)

书院的书香墨韵,悄然滋养出胸怀家国的远大志向。星塔是郑成功少年苦读的圣地,我也要专心学习,在书海中耕耘出属于自己的一方天地。

陈伟豪(六年2班)

走进石井书院,我仿佛能听到先贤的诵读声。我忽然明白:历史从未远去,它就活在今天我们的目光所及、步履所至之中,等待我们接续书写。

柯伊凡(六年3班)

穿行在古朴院落,指尖拂过廊柱刻痕,仿佛触到千年前的文脉温度。我读懂了先贤以诗书教化一方的初心,也明白了文脉传承是我辈少年肩上的责任。

陈芷滢(六年6班)

指导记者 刘泽宇 指导老师 颜雅丽



本报讯 (记者 蔡红亮 通讯员 蔡雅云) 1月4日,晋江新塘沙塘中心小学小记者走进新塘职业大学丰泽校区,开启“科技志,光影梦”主题活动。

航空科技探索区成为大伙儿最喜爱的“打卡点”!课堂上,小记者们化身“小小工程师”,跟着老师一步步组装战斗机模型,并近距离触摸真机部件。到了无人

沙塘中心小学小记者 科技逐梦 光影寻奇

机操控环节,小记者们屏住呼吸,跟着老师学技巧,从紧张到熟练,看着无人机平稳起飞、转弯,现场欢呼声此起彼伏。

光影魔法环节也藏着满满的惊喜!一走进光影秀现场,小记者们就被眼前的奇幻场景吸引,忍不住发出阵阵惊叹。在老师的引导下,大家近距离观察不同光线碰撞的奇妙效果,轻松解锁光影创意表达的小窍门。随后的光影发电实践中,大伙儿分组协作组装手摇发电机。当亲手摇动摇杆,看到灯泡“啪”地亮起时,小记者们欢呼雀跃。

小记者感言

看着哥哥姐姐们在实验室里钻研,听着老师讲解专业知识与地方产业的关联,我真

切懂得了实践的意义。

陈思妤(五年2班)

这次活动,我不仅学到了航空相关知识,还亲手体验了将动力转化为电力、点亮小灯泡的实验,满载而归。

洪梓阳(五年3班)

我印象最深刻的是做手摇发电机,部件很小,很考验我们的动手能力。这次活动,让我深刻感受到,认真对待每件事是多么重要。

魏晓冉(五年4班)

这次活动,让我真切地触摸到了科技的魅力,它就像一束光,照亮了我对科学探索的热情,也让我对未来充满了无限憧憬。

吴政涛(五年4班)

参观航空实训室、制作光影手摇发电机、观看精彩的光影科学魔法秀、体验无人机操控……我直观感受到了科技的趣味与神奇,对航空航天领域也有了更深的了解。

孔祥菲(五年4班)

小记者之星

内坑中心小学朱子言: 在代码与鼓点中寻找节奏

本报讯 (记者 刘泽宇 通讯员 雷碧叶) 目前,在第四十一届晋江市青少年科技创新大赛中,来自内坑中心小学的小记者朱子言与搭档陈菲凡合作完成的科技创新项目,从众多优秀作品中脱颖而出,斩获大赛一等奖。

谈及此次获奖,朱子言坦言,通过一次次调试、一遍遍优化,他在失败时不气馁,成功后不骄躁。各类赛事不仅锤炼了他的动手能力和临场应变力,更让他学会在压力中专注前行。

朱子言的科创之旅并非始于此次大赛。早在之前,他便在各类科技竞赛中崭露头角,展现了对信息科技和机器人领域的天赋。从晋江市科艺机器人三等奖,到全国青少年信息素养大赛华东赛区二等奖,再到世界机器人大赛ICode太空探险挑战赛泉州市、南宁锦标赛双料一等奖,全国总决赛二等奖,一张张奖状见证了他用热爱与汗水书写的成长答卷。

科创世界理性而严谨,生活中的朱子言还有着充满激情与节奏的另一面——他是一名架子鼓爱好者。当被问及如何平衡科创与艺术爱好时,他笑着说:“敲架子鼓是我的‘解压神器’。打鼓让我释放压力,也能让我在专注科创后换换脑子,反而效率更高。”动感的鼓点不仅点亮了他的课余



生活,也让他成长的旋律更加丰富多彩。

对于朱子言的成长,家长给予了最大的支持与空间。“孩子喜欢科创,我们就全力配合,买器材、陪比赛,鼓励他大胆探索。”家长林海英表示,不求孩子有多厉害,只希望他能在热爱的领域里享受乐趣、收获成长,未来希望他能保持这份初心,成为一个有担当、爱探索的人。在班主任和指导老师眼中,朱子言是一个思维

活跃、富有潜力的学生。“他不仅对科技充满热情,学习上也勤奋认真,善于将兴趣转化为深入学习的动力。”

面对未来,朱子言目光坚定:“科技创新让我看到了改变世界的可能,音乐则让我感受到表达自我的快乐。我会继续在代码和鼓点中寻找自己的节奏,不断学习,不断尝试,努力成为一个更有创造力、更全面的人。”

西安小学小记者 走进村史馆 探寻乡土记忆

本报小记者 何雅妮 边雨红 刘晗烨

“太有意思啦!原来我们村藏着这么多故事!”1月5日,晋江安海西安小学小记者走进西安村史馆,探寻乡土记忆,感受家乡新变化。

一进村委会,西安村党总支书记颜鸿帛就用生动的讲解和精彩宣传片,带小记者们领略西安村的独特风采。村史馆里更是藏满惊喜:报恩寺的古史、颜克英将军的抗夷故事听得大家热血沸腾;颜氏洋楼、大夫第、安平桥、“西畴春晓”LOGO、文创形象“土小笋”,经历好久的“跋涉”,终于集齐了那5个印章。看着本子上鲜红的印章,作为西安人,我感到非常自豪!

我们参观了精心建设的村史馆,通过丰富的图文资料、实物陈列及颜书记的生动介绍,让大家了解了西安村千年以来的建村历史、人文风貌与发展变迁。

这次活动,不仅让我见证了西安村深厚的文化历史,也让我见证了我们村的风云人物。我是西安人,我热爱西安村,热爱西安村的每一寸土地。

通过此次活动,我才知道这片生我、养我的土地,竟有这么丰厚的文化历史。时代在变迁,西安村仍在成长,我祝愿她越来越好!

指导记者 刘泽宇 指导老师 尤小云 尤美丽



心养小学小记者 探秘机场“神秘岗位”

本报讯 (记者 欧阳霆 通讯员 许宝宝 张丹妮) 近日,晋江梅岭心养小学小记者走进泉州晋江国际机场,探秘机场“神秘岗位”,开启职业启蒙之旅。

活动中,小记者们沉浸式体验了机场各核心区域。在候机大厅探秘环节,小记者们认识了不同航空公司,亲身体验了值机流程,切实感受服务岗位的细致与热忱;走进指挥中心,他们目睹了调度员精准调度每一趟航班,了解到航班顺畅运行背后的统筹付出,体会到了岗位担当的重要性;在模拟塔台,小记者化身“小小交通管制员”,沉浸式模拟航班指挥工作,直观感受了专业严谨的职业素养;探访气象台时,小记者从高处俯瞰机坪,目睹了各类飞机有序停放的壮观景象。

活动尾声,小记者们还动手制作了飞机航模,将实践感悟转化为动手能力。

小记者感言

这次机场探秘让我收获满满,从体验值机到模拟塔台指挥,每一个岗位都藏着专业与责任。今后,我要带着这份担当努力学习。

小记者林铭煜

我沉浸式体验了不同职业的日常,深刻体会到工作人员的辛苦与坚守。尤其是俯瞰机坪上各类飞机时,我直观感受到了祖国航空事业的进步,内心满是骄傲。

小记者许海琳

以前总觉得坐飞机很简单,这次探秘才知道,背后有无数人在默默付出。指挥中心的精准调度、服务岗位的耐心细致,都让我明白“责任”二字的重量。

小记者黄鸿涛

模拟塔台指挥的体验太特别了,让我真切感受到交通管制员的专业与严谨,每一个指令都关系到航班安全,容不得半点马虎。

小记者蔡欣妍

从启航仪式领取服装,到探秘各个岗位,再到亲手做航模,不仅让我了解了多样的航空职业,更让我坚定了爱国初心。

小记者林唯源

坝头小学 跳蚤市场热闹“开市”

本报讯 (记者 刘泽宇 通讯员 杨莹莹 颜金梅) 近日,晋江安海坝头小学“书香互换 快乐‘淘’学”跳蚤市场热闹开张!一场充满童趣与书香的淘书之旅就此拉开帷幕!

“活动落幕,孩子们捧着卖书所得,脸上满是满足的笑容。”坝头小学校长李益友表示,这不仅是一场图书交易,更是一次成长的实践,一段书香的邂逅。闲置书籍换发生机,勤俭节约、乐于分享的种子也悄然在孩子们心中生根发芽。

小记者感言

我揣着3本换来的书,虽有些疲惫,心里却满是欢喜。原来快乐真能“淘”来,藏在每一次真诚交换里,藏在每一回分享的笑意中。跳蚤市场散了,书香与快乐的传递,才刚刚启程。

王梓翩(三年1班)

我逛了好几家“小店”,都没找到想要的书。这时,有个同学在摊位前卖力吆喝:“快来挑书呀!好书不贵!”我挤过去一看,瞬间被摊位上琳琅满目的书吸引,随后选购了好几本心仪的书。

王诗琳(三年1班)

